








Posebna pozornost svakako pripada križu klesanu iz kam ena. Njega 
valja prom otriti u svjetlu m ehaničkih svojstava kam ena iz koga se kleše. 
Sam simbol kam enog križa ističe neku religioznu osobinu pokojnika ili neko 
njegovo stanje kao patnju i si. O n je u tom e bio velik i prim jeran, kako to 
križ pokazuje. M eđutim , simbolika križa u kam enu pojačana je i činjenicom 
da je u kamenu vrlo teško klesati veći križ a da se očuva duže vrijeme. Tvrdnja 
se zasniva na odnosu  geom etrije  križa i m ehaničkih svojstava kam ena. 
Klesanju križa pogoduje hom ogen i izotropan m aterijal, a kam en je upravo 
suprotno. Naročito konzolni dijelovi križa u kam enu vrlo su osjetljivi radi 
m akar i malih vlačnih napona, ah tijekom  dugog vrem ena oni uspijevaju 
aktivirati i najm anje pukotine u strukturi kamena. Ali, upravo je za toliko 
m orao biti veći motiv onoga tko se na taj posao odlučio. O tuda bi kameni 
križ na stećku trebao biti najjači i najuvjerljiviji simbol pokojnika.

Znanost je danas dobro proučila tzv. vanjsku zemljinu dinam iku kojoj 
pripada i proces propadanja kamenih blokova. Ako bi, u tom  svjetlu, trebalo 
znanstveno kvalificirati ugroženost kompleksa Radimlja, tada bi to  izgledalo 
ovako:

1. pom jerenost blokova iz vodoravnog položaja omogućuje pretjeranu 
eroziju i koroziju zidova blokova;

2. kamenice u tem eljim a nekih stećaka se ne odvodnjavaju. Nakupljena 
voda se ledi razarajući fundam ent stećka. On gubi oslonac i ravnotežu te se 
nakreće ili prevrće;

3. pukotinski sustav stijene je u procesu progresivnog širenja. Inicijalni 
zijev pukotine je  višestruko proširen djelovanjem leda, erozije i korozije 
vode koja struji pukotinom . Djelovanje leda je pojačano jer je oslabljeno 
dreniranje pukotina zbog nakupljanja bioloških organizama. V oda se stoga 
nakuplja u stjenkam a i ledi. Led stvara nepodnošljiv vlačni napon  koji 
pukotinu širi ili potpuno razara blok po površini pukotine.

Zanimljivo je napom enuti da većina danas jasno zamjetnih pukotina u 
blokovima nije bila niti vidljiva u doba klesanja. Utjecaj leda na blok sličan 
je učinku klina za cijepanje, budući da se na stijenu u oba slučaja generira 
isti napon. Narod to zove «cijepanjem stijene».

Sve pobrojane m ehanizm e raspadanja blokova stijene treba shvatiti u 
kum ulativnom , m eđuzavisnom  smislu. Tako, prim jerice, led širi stjenke 
pukotina, to dovodi do jačeg strujanja vode, odnosno do povećanog erozivnog 
i korozivnog djelovanja, itd.

Opisani procesi su vrlo spori i zbog toga redovito zavaravaju prom atrača. 
Dojam je da se zapravo ništa ne događa. I zaista u jednom  ljudskom životu 
prom jene su vrlo male. M eđutim, ljudski život je kratak, a vrijeme teče u 
beskraj. U njemu procesi postaju temeljni destruktori svega oko nas. Tiha
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